

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 1226

Abonament anual 800 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

"Sunt străna legat de tot ceasce este românesc. Sunt poate şi prin legendă legat şi mai mult de aceste ţinuturi de peste Carpaţi. Cunoaşteţi toţi că sufletul Meu bate deopotrivă pentru toţi Români, dar am pătrat un coş dufos în sufletul Meu pentru aceste pleteri".

Din discursul rostit de M. Sa Regele la banchetul oferit de municipiul Timişoara.

MANIFESTUL PARTIDULUI NAŢIONAL-ŢĂRĂNESC CĂTRE ŢARĂ.

Partidul naţional-ţărănesc a fost chemat la conducerea treburilor publice în toamna anului 1928.

Zece ani după Unire, cât timp partidul naţional-ţărănesc a fost ţinut departe de cârmuirea Statului, prin înşelăciune, fraudă şi violenţă, ţara a fost la dispoziţia partidului liberal, care a guvernat-o şi când se afla la putere şi când se afla în opoziţie, cum a vrut şi cum s'a priceput.

Partidul naţional-ţărănesc a luptat din răspuţeri cu concursul nedesminţit niciodată al maselor populare, ca să curme atotputernicia partidului liberal şi să scape astfel ţara cu un ceas mai de grabă de urmările unui sistem politic şi economic, ce ducea la învrăjbirea naţională şi la ruina gospodăriei claselor producătoare şi muncitoare, precum şi a Statului însuşi.

O moştenire grea.

Cu toată lupta dusă cu convingere şi dăruenie, partidul naţional-ţărănesc a fost chemat la putere abia în ceasul al doisprezecilea, când sistemul de guvernare liberală se prăbuşise, lăsând în urma lui o ţară ameninţată să se destrame.

Administraţia otrăvită de grija persecuţiei şi lovirei adversarilor politici, destrăbălată, coruptibilă şi incapabilă;

Jandarmeria şi poliţia transformate în instrumente de luptă şi prigoană politică lăsau fără apărare liniştea şi avutul cetăţenilor;

Magistratura însăşi supusă influenţelor politice, prin premierea judecătorilor dovediţi devotaţi guvernului;

Armata amestecată în luptele politice şi lipsită de înzestrarea necesară îndeplinirii misiunii sale;

Finanţele statului în dezechilibru total şi statul dator la toată lumea şi incapabil să onoreze scadenţele;

Banca Naţională sleită şi pe punctul de a nu mai putea susţine cursul leului, pentru care se risipiseră opt miliarde lei, iar Băncile private încurcate cu credite de miliarde pe cari nu le mai puteau încasa la scadenţă şi producătorii îndatoraţi peste orice limită şi plătind dobânzi uzurare.

Într'un asemenea moment grozav şi după constatarea unanimă a falimentului regimului politic şi economic liberal, i-a fost dat partidului naţional-ţărănesc să ia asupra sa răspunderea guvernării.

Ce a înfăptuit guvernul naţional-ţărănist.

Ca să salveze ţara, partidul naţional-ţărănesc a trebuit să introducă un regim nou.

Înainte de toate, el a înlăturat regimul stării de asediu şi cenzura şi a restabilit libertăţile publice, sub pavăza cărora a făcut alegeri libere şi legale.

Cu toate campaniile ce n'au conţinut să afirme că prin restaurarea libertăţilor, s'ar încuraja curentele şi mişcărilor anarhice, s'a reuşit să se păstreze ordinea cu legea în mână şi niciodată n'a fost în ţară mai multă linişte şi siguranţă.

Partidul naţional-ţărănesc a dat ţării un nou asezământ administrativ, menit să asigure dreptul cetăţenilor de a-şi administra propriile lor interese şi de a face să predomine gospodăria în administraţia locală, unde era cuibărită politica de partid. Pentru a deservi mai bine interesele cetăţenilor, s'a făcut chiar un început în direcţia descentralizării provinciale, prin înfiinţarea directoratelor ministeriale. Prin această mare reformă şi prin întregul sistem de guvernare, s'a încheiat sufletul unitar al naţiunii.

În acelaşi timp partidul naţional-ţărănesc a dat ţării o nouă organizaţie a ministerelor, reducând numărul lor dela 16 la 10.

Odată cu reforma administrativă, el a schimbat şi organizarea jandarmeriei şi poliţiei, în așa fel ca să-şi îndeplinească menirea lor de pază a persoanei

şi avutului cetăţenilor, precum şi a liniştei publice şi să fie ferite de orice amestec în luptele politice.

Magistratura ţării a fost înălţată prin îndreptarea ei de orice preocupări politice şi printr'o riguroasă selecţiune la numiri şi avansări.

Preocupat în mod special de chestiunea apărării naţionale partidul naţional-ţărănesc, în afară de noile legi de organizare a armatei, a avut deosebita grijă să înzestreze armata cu armamente şi muniţiuni, spre a o pune în stare să facă faţă oricărei situaţii şi să ferească astfel ţara de pericole, asemănătoare celuiia la care a fost expusă în războiul mondial.

Guvernul naţional-ţărănesc a fost cel dintâiu guvern după războiu, care s'a devotat înzestrării armatei noastre naţionale.

Stabilizarea leului.

Aceste reforme administrative şi militare s'au realizat într'o vreme când activitatea guvernului a trebuit să fie concentrată asupra marelui opere de în-sănătoşire economică şi financiară.

Cea dintâiu măsură ce s'a luat pentru îndreptarea stărei economice a fost stabilizarea imediată a leului, în scopul de a opri prăbuşirea financiară şi de a crea bazele indispensabile pentru refacerea economică şi financiară a ţării.

Stabilizarea monetei noastre n'a putut da toate roadele pentru că s'a făcut târziu. În loc să se fi realizat într'un an economic favorabil, ca în 1927 când a propus-o partidul naţional-ţărănesc, el a fost silit s'o facă doi ani mai târziu într'un an economic defavorabil, în 1929, în urma unei secete şi în preajma ivirii catastrofei crize mondiale. Apoi stabilizarea s'a făcut şi într'o situaţiune financiară internă grea de pe urma celor 18 miliarde lei deficite, moştenite dela guvernările liberale.

Odată stabilizarea înfăptuită, partidul naţional-ţărănesc a început să introducă ordine în finanţele Statului, cari nu se găseau numai în dezechilibru dar şi într'o stare de dezordine de neînchipuit. Dacă nu s'a reuşit pe deplin în doi ani jumătate, este pentru că haosul era imens. Statul nici nu ştia ce avere are, nici cât datoreşte.

Pentru întâia oară s'a introdus şi în ţara noastră controlul preventiv al cheltuelilor Statului şi sancţiuni contra defraudatorilor banului public.

În acelaşi timp s'au făcut mari economii în cheltuelile Statului, s'a redus budgetul şi nu s'a îngăduit să se cheltuiască nici un ban peste încasările Statului, astfel încât Statul să nu mai rămână dator ca mai înainte.

Partidul naţional-ţărănesc îndată ce a venit la putere a trebuit să realizeze un împrumut extern, prin mijlocul cărui să înfăptuiască stabilizarea leului şi să pună ordine în visteria statului.

Încrederea de care s'a bucurat guvernul Naţional-Ţărănesc în străinătate, a înlesnit să se încheie în 1929 împrumutul în sumă de 101 milioane dolari, şi să se aducă astfel în ţară suma de 17 şi jumătate miliarde lei.

Din aceşti bani, din nenorocire, a trebuit să se acopere deficite vechi ale gospodăriei liberale, în suma de peste 10 miliarde lei şi numai restul de 7 miliarde s'a putut folosi pentru lucrări noi la căile ferate, poştă, drumuri şi pentru ridicarea producţiunii agricole.

După doi ani, cu toată situaţia grea de pe pieţele financiare străine, am reuşit să încheiem al doilea împrumut prin care s'au adus alte 7 miliarde lei, cari s'au pus la dispoziţia ţării, spre a se uşura situaţia grea a agriculturii îndatoraţi, a se ridica producţia agricolă şi a se continua lucrările productive de căi ferate şi drumuri.

Măsurile economice

Opera financiară a guvernului Naţional-Ţărănesc nu s'a întemeiat numai pe împrumuturi, pe măsuri fiiscale şi de bună gospodărie financiară. Ea s'a întemeiat mai ales pe o nouă îndrumare a vieţii economice a ţării.

În locul preocupării dominante de industrializare a ţării, s'a pus grija de ridicare a producţiei agricole. După zece ani de neglijare şi persecutare a agriculturii, am închinat toată munca noastră pentru ridicarea agriculturii şi bună starea agriculturii.

Astfel s'a reuşit să se ridice producţia agricolă şi să se îmbunătăţească calitatea ei. Prin noua politică vamală, întemeiată pe tariful vamal din 1929, s'au redeschis debarseurile externe pentru scurgerea produselor noastre agricole şi în special animale, încheindu-se pentru întâia oară după războiu convenţiuni de comerţ cu cele mai însemnate ţări.

În genere, datorită măsurilor economice luate de guvernul naţional-ţărănesc, producţia ţării în toate domeniile a sporit, întrecând cu mult cifrele din anii trecuţi.

Preocupaţi de o valorificare mai bună a bogăţiilor Statului, prin regimul nou al comercializării, al minelor şi energiei, am creat baze sănătoase pentru exploatarea cu maximum de folos pentru Stat a avuţiilor publice, cari până atunci erau exploatate în folosul privilegiaţilor guvernului. Astfel, de exemplu, pe când guvernul liberal din 1922—1926 a împărţit în mod arbitrar 500 hectare dintre cele mai bune terenuri petrolifere, fără să ia nici un ban pentru Stat, — pe baza legii noi a minelor şi prin licitaţie publică, Statul a obţinut 500 milioane lei pentru o suprafaţă egală cu aceea, în afară de redevenţele anuale.

Rezultatele n'au întârziat să se vadă şi în celelalte direcţiuni, cu toată campania pătimăşe, dusă împotriva regiilor publice comerciale, deşi acestea administrează cu mai multă ordine, pricepere, control şi folos pentru Stat, decât în trecut, diferitele servicii publice. Acolo unde în trecut au fost deficite mari, s'au redus, iar acolo unde s'au putut scoate beneficii, ele au fost sporite în mod considerabil. Astfel de pildă, la căile ferate am moştenit un deficit anual de 2 miliarde lei şi chiar în anul de mare criză economică 1930, l'am redus la mai puţin de jumătate, în timp ce în toate ţările deficitele căilor ferate au crescut în anul trecut.

Guvernul naţional-ţărănesc deşi a urmărit liniile tradiţionale ale politicii externe, printr'o acţiune externă condusă cu energie, ca şi prin metodele noi din guvernarea ţării, a creat Statului nostru o situaţie externă mai favorabilă.

De unde România se găsea încurcată într'o serie de procese şi litigii externe, guvernul naţional-ţărănesc a reuşit să le stingă pe toate în favoarea Statului nostru.

Restaurarea monarhică.

Guvernării naţional-ţărăniste i-a revenit rolul istoric de a prezida actul restaurării monarhice dela 8 Iunie 1930.

Prin proclamarea ca Rege al României a M. S. Regelui Carol al II-lea, monarhia constituţională s'a așezat din nou pe temelii puternice şi s'a pus capăt regimului de nestabilitate politică creat de guvernele ce ne-au precedat.

Criza economică.

Dacă împrejurările generale ar fi fost favorabile, eforturile uriaşe ale guvernării naţional-ţărăniste ar fi fost încununete cu un mare succes şi ţara şi statul s'ar fi aflat astăzi într'o situaţiune înfloritoare. Din nenorocire, cele dintâi manifestări de îndreptare apărute la începutul anului trecut, au fost nimicite prin urmările produse asupra ţării noastre de criza economică mondială şi în deosebi de catastrofa prăbuşire a preţurilor cerealelor, petrolului şi lemnului, adică a principalelor noastre mărfuri de export.

Datorită acestui simplu fapt, cu toate că producţia noastră a crescut şi exportul s'a îndoit în ultimii doi ani, venitul nostru naţional s'a micşorat cu suma colosală de 45 mi-

liarde lei dela 1928 la 1930, datorită exclusiv prăbușirii prețurilor principalelor noastre produse naționale, pe piețele internaționale.

Iată adevărata și singura cauză a greutăților și suferințelor de astăzi, iată adevărata și singura cauză a paralizării urmărilor bune ce trebuiau să se producă drept rezultat al eforturilor noastre.

Guvernul național-țărănesc n'a stat însă cu brațele încrucișate de când s'a ivit criza economică mondială.

El a depus toate eforturile pentru sporirea și îmbunătățirea producției naționale;

A stabilit noi relațiuni comerciale cu piețele străine pentru desfacerea produselor noastre de export;

A luat inițiativa înființării blocului țărilor agricole, pentru a lupta împreună pentru urcarea prețului cerealelor;

A destinat din împrumut peste un miliard jumătate lei pentru înființarea Institutului de Credit Agricol Ipotecar;

A pus bazele întemeierii Băncii Agriculturii Românești, destinată să înlesnească conversiunea datoriilor agricole;

A desființat taxe de export care micșorau prețurile cerealelor;

A votat legea pentru valorificarea produselor agricole, prin aplicarea căreia se poate ajunge la fixarea unui preț minimal pentru grâu și la ridicarea prețului tuturor cerealelor prin organizarea rațională a exportului;

A votat apoi în sfârșit legea contra cămetei pentru a pune capăt cămătăriei sălbatice.

Planul economic.

Guvernul național-țărănesc nu s'a mulțumit însă numai cu aceste măsuri. Apreciind întreaga gravitate a situației, creată fără prin urmările crizei mondiale, el a întocmit un plan economic național, în care a cuprins un vast program de măsuri practice a căror aplicare continuată un număr de ani, era destinată să asigure ridicarea economică, consolidarea financiară și înzestrarea țării noastre.

În acest răstimp de muncă constructivă la guvern a partidului național-țărănesc, partidele de opoziție s'au datat la agitarea și înșelarea opiniei publice, mânduind calomnia la adăpostul lipsei de răspundere și învinovățind guvernul național-țărănesc de o stare de lucruri care se datorește sau moștenirii regimului liberal, ce a durat 10 ani, sau urmărilor catastrofale ale prăbușirii pe piețele internaționale a prețurilor cerealelor, petrolului și lemnului.

În schimb, timp de 2 ani jumătate nici un partid n'a înfățișat fără un alt program de măsuri sau vre-o soluțiune practică.

Cu toată atitudinea demagogică și sterilă a opoziției, guvernul național-țărănesc a avut intențiunea să supui planul său economic național, celorlalte grupări politice, ca să înlesnească printr-o discuție serioasă și cinstită, găsirea unei baze de concurență a tuturor forțelor vii în interesul superior al statului.

Schimbarea de guvern.

M. S. Regele exprimându-și între timp dorința să se facă loc unui guvern de uniune națională, guvernul național-țărănesc s'a retras pentru a înlesni această formulă. Dacă nu s'a putut forma un asemenea guvern, nu este din vina partidului național-țărănesc, care a dat dovada de cel mai larg spirit de abnegațiune și jertfă de sine.

Partidul național-țărănesc n'a ezitat să dea d-lui N. Titulescu întreg concursul majorităților parlamentare nici după ce a fost însărcinat să formeze un guvern de tehnicieni.

Prin surprindere țara s'a găsit în fața unui guvern prezidat de d-l N. Iorga, care nu este nici guvern de uniune națională, nici guvern de tehnicieni, ca unul ce are o vădită coloratură politică, prin personalitățile ce s'au manifestat repetat în luptele de partid.

Pentru a-și fixa atitudinea în fața noului guvern, partidul național-țărănesc i-a cerut să-și precizeze programul și metodele de guvernare. Guvernul d-lui Iorga a procedat brusca la convocarea parlamentului în adunare extraordinară pentru a-și expune programul. Dar, printr-o procedură neobișnuită și cu nimic justificată, îndată după cetirea unei declarații program, a fost dizolvat, fără a se da posibilitatea nici Parlamentului nici șefilor de partid să răspundă.

Această procedură este cu atât mai neînțeleasă cu cât parlamentului actual i se recunoscut de însuși șeful guvernului, d-l N. Iorga,

merite deosebite prin scrisoarea adresată de d-sa președintelui partidului național-țărănesc, d-l Iuliu Maniu, și cu cât s'a motivat prin afirmarea că partidul național-țărănesc ar fi refuzat să dea concursul ce i s'a solicitat, pe când în realitate nu i se ceruse nici un fel de concurs, în nici o formă și pe nici o cale.

Programului de făgădueli vagi, improvizate în preajma campaniei electorale de oameni ce niciodată n'au discutat între ei un plan de guvernare a țării, în așa de grele vremuri, noi îi opunem realizările unei guvernări ce a așezat România întregită pe temelii puternice ale restaurării monarhice și constituționale, ale unei ordine bazate pe respectul legilor și libertăților, pe o organizare administrativă rezemată pe descentralizare și autonomie gospodărească și pe o nouă îndrumare economică și financiară, menită să scoată țara atât din greutățile, în care a fost aruncată de regimurile trecute cât și de criza mondială.

Nu ne îndoim că cetățenii acestei țări vor da din nou întregul lor concurs partidului național-țărănesc.

Partidul național-țărănesc este singura forță politică a națiunii, care :

Intrunește în sânul său pe frunții tuturor provinciilor unite, care au condus opera de unire a națiunii întregi, ca și pe reprezentanții adevărați ai celor ce în Vechiul Regat și-au vărsat sângele pentru realizarea României Mari.

Acest partid este singura forță politică și socială, care cu rădăcini înfipte adânc în masele națiunii de pe tot cuprinsul țării, a dovedit prin trecutul său de lupte și prin activitatea sa de guvernare, că stă neclintit în serviciul Patriei, al Tronului și al prefacerilor sociale și economice, potrivite vremurilor de astăzi.

Președintele partidului național-țărănesc,

IULIU MANIU.

Intrunirea Comitetului județean al organizației P. N.-Ț. Brașov

Vineri la orele 11^{1/2}, s'au întrunit în clubul P. N.-Ț. (localul „Gazeta Transilvaniei”) membrii comitetului județean și peste o sută delegați ai organizațiilor sătosești din județul Brașov.

Expozeul d-lui dr. V. Nițescu

În mijlocul unei deosebite atențiuni și des întrerupt de aprobările celor de față d-l dr. V. Nițescu a rostit o luminoasă cuvântare asupra situației politice interne în legătură cu evenimentele dela ordinea zilei, spunând în resumat următoarele:

Domnilor și fraților,

Constat cu o vie satisfacție, că la chemarea ce v'am adresat, v'ați grăbit să vă prezentați la ședința Comitetului nostru într'un număr așa de impunător. În opoziție cu și la guvern d-voastră ați fost și sunteți aceiași dârji ostași ai Partidului. Vă mulțumesc pentru această adâncă înțelegere a rosturilor acestui partid ca și pentru hotărârile ce aveți de a sta zid în jurul conducătorilor d-voastră atunci când e vorba ca împreună, cot la cot, să slujim Coroana, Țara și Națiunea.

România mea județului și orașului Brașov și-a dat în cursul vremilor din belșug măsura idealismului său și și-a afirmat constant voința de a da naștei întregi exemplul de civism și de abnegație pentru consolidarea și prosperarea ei.

D-voastră înțeți să fiți la înălțimea părinților și a moșilor d-voastră. V-se cuvine pentru aceasta toată lauda și toată admirația.

Rezumam în totdeauna pe sri-

Intrunirea a fost prezidată de șeful organizației, d-l dr. Voicu Nițescu, fost ministru, care a fost primit în mijlocul adunării cu entuziaste aclamații.

jinul d-voastră, colaboratori de toată vremea cu d-voastră, v'am chemat și de astădată aici, ca împreună să ne lămurim asupra d'feritelor chestiunii obștești și să ne sfătuim și hotărâm asupra celor ce avem de făcut.

Doi ani și jumătate partidul nostru a fost la putere. El a guvernat în împrejurări, cum nu se poate mai grele. Criza economică-financiară, care nu s'a ebătut numai asupra țării noastre ci și asupra altor țări, a îngreunat mult guvernarea noastră și s'a împledecat-o să și producă roadele, pe care le-ar fi putut da în vremuri normale. Putem însă afirma cu toată hotărârea că în tot acest timp cele două guverne ale Partidului nostru: Iuliu Maniu și Mironescu, — n'au părăsit într'un nimic ideologia partidului și că împreună cu parlamentul liber ales de națiunea, și-au îndeplinit numeroasele sarcini fiind constant seamă de programul partidului și de nevoile imperioase ale maselor largi muncitoare și producătoare ale țării.

Un spirit nou, un spirit de libertate și de dreptate pe seama tuturor a însemnat guvernarea noastră.

O grijă deosebită a purtat această guvernare mai ales pentru înălțarea noastră și creșterea de severi om fi, nu acestei guvernări îi vom putea face vre-

vină din faptul că criza, prin care trecem, n'a putut fi înfrântă încă.

Sforțurile noastre însă de a veni cu metodele vechi de guvernare trecută și de a da țării pulăna de a se conduce după liparele țărilor civilizate ale Apasului, au ridicat împotriva noastră dușmănia și ura acerbă a omenilor nărăvii în reie, a vechilor partide oligarhice.

Cum însă partidul nostru n'a fost niciodată călăuzit de preocupări egoiste ci numai de grija intereselor țării, el a făcut mereu opinel la colaborarea tuturor oamenilor de bine pentru a scoate țara din greutățile mari, prin care trece. S'a fost cel dinăf, care a splaudit bunul gând al Majestății Sale Regelui, de a se alcătui un guvern de concentrare sau de uniune națională pentru ca unite, partidele să și dea toată contribuția lor pentru salvarea țării. Guvernul Mironescu pentru a ajuta înfăptuirea gândului bunului nostru Rege n'a ezitat de a și da demisia și de a spune d-lui Titulescu, însărcinat cu înfăptuirea guvernului de concentrare, că i stă la dispoziție pentru realizarea acestuia. Din nefericire guvernul urmărit de d-l Titulescu, ilustrul nostru om de stat, n'a putut fi realizat. Vina nu e a partidului nostru, ci a celor cari vedeau în el un mare pas înainte pe drumul marilor înfăptuirii.

În locul guvernului Titulescu, avem guvernul Iorga-Argetoianu.

D-l Iorga are prea mulți titli la recunoștința și admirația neamului nostru pentru a ne putea gândi ca să micșorăm cu ceva

această recunoștință și admirație.

Coroana are dreptul de a numai și demite pe ministrul său. Este un drept constituțional al Ei. Este o prerogativă regală. Și departe e de noi orice gând de a atinge vreuna din prerogativele Majestății Sale Regelui.

Dar tocmai din acest motiv guvernul, ori care ar fi el, nu poate fi socotit ca fiind un guvern personal al Regelui. Guvernul Iorga e un guvern cu oricare silu', ca toate care au fost numite până acum. Și prin urmare actele de guvernământ sunt exclusiv ale lui și numai ale lui. Ele pot fi aprobate sau combătute, după cum sunt socotite, bune sau rele.

La venirea sa la putere guvernul Iorga, prin glasul președintelui său a adresat șeful Partidului nostru, d-l Iuliu Maniu, cuvinte de măgulitoare considerate pentru acest partid și n'a ezitat să recunoască că parlamentul este eșii din alegeri libere și că el a creat instituții, cari vor rămânea și a săvârșit acte, cari au intrat în istorie.

Dispuși, cum am fost întotdeauna, de a da concursul ori cui, care muncește pentru țară, noi așteptăm să vedem la lucru guvernul d-lui Iorga, vom să-i cunoaștem programul de muncă și nu noi am fi fost cei cari l'am fi pus obstacole în bunele sale înfăptuirii.

Dar tovarășii săi din guvern, cari nici chiar de nsivi nu pot fi socotiti ca oameni nepolitici sau în afară de partide și cari s'au pus prin actele lor în conflict cu partidele existante, au vegheat și au acționat până când șeful guvernului a socotit că trebuie să urmeze pe sătătorii săi. Rezultatul? Dizolvarea parlamentului, a aceiui parlament, pentru care d-l președinte al Consiliului avusese numai cu câteva zile înainte cuvinte așa de elogioase.

Prin acest act al său guvernul de sigur că nu poate avea aplauzele noastre. Parlamentul era ales liber, el continua să reprezinte națiunea și nu era nici un motiv pentru dizolvarea lui. Răspunderea întreagă pentru această dizolvare o are guvernul. Noi nu-l putem aproba pentru acest act.

Dar nu ne vom pierde vremea cu aprecieri și teorii. Ne găsim din nou la fața alegerilor pentru Camera și Senat.

Noi socotim utilă existența partidului nostru. Alcătuim din credințele cele mai frumoase, pișmărit în mijlocul unor aprige lupte pline de idealism, încheșat în curs de decență, compus din elementele cele mai curate ale neamului nostru, țărani și conducători lui firești, noi îl socotim cel mai seamă însușiment pentru a servi cu succes Tronul, Țara și neamul. Și de aceea vom lupta pentru menținerea și pentru biruința lui. Păstrând cu toată hotărârea solidaritatea lui, sacra legătură între conducători și popor, respectând și apărând fiziunea făcută cu frații noștri și urmând cu devotament pe șeful lui iubit și înțelept, d-l Iuliu Maniu, în bine și în rău, vom continua să dăm ca și până acum pișmă de omenie, de caracter, de respect pentru cei buni, de neclintită dragoste de țară și supăcere și devotament față de Regele nostru iubit.

Lupta noastră va fi așa cum a fost întotdeauna: civilizată, respectuoasă față de toți, dar hotărâtă.

Credem că șeful guvernului, care a pălmit și d-sa destul în timpul opoziției, din partea guvernului de dureroasă amănire, ne va garanta libertatea în alegeri, așa cum am garantat-o și noi. Credem că dreptul de vot va fi respectat, pentru ca națiunea să se pronunțe în deplină libertate. O încălcare a

Campania electorală a Part.
N.-Ț în județul Brașov.

Capul de listă pentru Cameră — d-l dr. V. Nițescu

Sâmbătă d. a. un grup mai mare de alegători ai organizației P. N.-Ț. din Brașov a depus la Tribunalul capul de listă pentru alegerea de deputați, care va avea loc la 1 Iunie a. c.

Capul listei P. N.-Ț. este fiul județului nostru d-l dr. Voicu Nițescu, președintele organizației Brașov.

Ca și la alegerile trecute candidarea d-lui dr. Voicu Nițescu în fruntea listei noastre a fost făcută cu asentimentul conducerei centrale a P. N.-Ț. și cu votul unanim al delegației permanente a organizației Brașov și suntem siguri că ea va avea și aprobarea unanimă a alegătorilor români grupați în jurul steagului Partidului Național-Tărănesc.

D-l dr. Voicu Nițescu este o personalitate prea bine cunoscută în orașul și județul nostru bucurându-se de o deosebită popularitate și de-un mare respect în toate păturile sociale din acest colț de țară în urma caracterului său integru și a activității sale desfășurate de un șir lung de ani în mijlocul poporului nostru pe toate terenurile vieții publice.

Vechiu luptător național în trecut ca și timpul luptelor pentru întregirea neamului și dela Unire încoace, s'a acordat d-lui dr. Voicu Nițescu tocmai zilele trecute de către Maj. Sa iubitul nostru Rege, una din cele mai înalte decorații ale țării: *ordinul „Ferdinand I” în gradul de Mare ofițer* pentru fapte distinse în activitatea națională ca luptător politic și organizator al corpului II de voluntari din Siberia, prin cari cel distins a contribuit în mod deosebit la realizarea unirii tuturor Românilor — precum se spune în înaltul decret regal de numire al membrilor ordinului „Ferdinand I”.

Această mare distincție, care s'a acordat numai unui număr foarte restrâns de luptători naționali, este încoronarea cea mai înaltă a unei activități, desfășurate în vremuri de grele lupte și mari frământări în serviciul scumpei noastre patrii.

Activitatea d-lui dr. Voicu Nițescu din ultimii ani ca parlamentar și ministru la diferite departamente este o carte deschisă: caracter integru, om de cinste și de neobosită muncă din zori de zi până târziu noaptea.

De numele său se leagă, ca să nu mai amintim alte legiuri, legea pentru înfrânarea cametei, menită să scape din ghiarele cămătarilor fără suflet țărâtimea noastră atât de mult încercată din cauza crizei grele care bântuie țara ca și toată lumea.

Cine astfel a trăit și a muncit merită toată încrederea poporului nostru iar noi cei din orașul și județul Brașov putem fi mândri că în fruntea listei noastre de candidați putem avea pe fiul județului nostru, pe d-l dr. Voicu Nițescu.

Duminecă la orele 11 Delegația Permanentă a organizației noastre a ținut o ședință sub presidența d-lui dr. V. Nițescu, în care s'a discutat planul de organizare a campaniei electorale în orașul și județul Brașov.

Mâine, Miercuri, la orele 7 seara, Delegația se va întruni din nou pentru a fixa candidaturile pentru completarea listei de candidați la Cameră și pentru candidații la Senat (la colegiul universal pentru 4 luni; la colegiul consiliilor comunale, de județ și oraș, pentru 6 luni și pentru colegiile camerelor de comerț și de agricultură pentru 8 luni).

Îndată după fixarea candidaturilor candidații P. N.-Ț. vor începe turneul electoral în oraș și în satele din județ.

Electorale.

Rămân vechile cărți de alegători

Ministerul de interne a suspendat distribuirea cărților de identitate cu fotografii până după alegeri.

Alegătorilor din orașul Brașov li se vor libera ca și în trecut cărțile de alegător de către judecătoria de ocol.

Atitudinea „Chemării”

Comunicat.

Cluj, 5 Mai. Față de unele știri ale unei gazete din Capitală, că un domn Romulus Fodor însoțit de un prieten de al său, s-ar fi prezentat la ministerul de Interne, ca membrii ei „Chemării”, cerând să li se dea locuri pe listele guvernamentale, înem să precizăm că d-asa nu a făcut nici-o dată și nu face parte din organizația noastră, care consecventă idealului său, luptă fără nici o rezervă pentru izbânda partidului național-tărănesc condus de d-l Iuliu Maniu.

Directorul „Chemării”.

Informații

M. S. Regele la Timișoara. Sâmbătă și Duminecă, M. Sa Regele a fost la Timișoara pentru a participa la concursurile hipice ale armatei. I s'a făcut o călduroasă primire, M. Sa fiind îndelung ovaționat în tot de cursul călătoriei prin oraș.

Duminecă M. Sa a vizitat diferite instituții ale orașului, după terminarea cărora, municipiul a oferit un banchet la cazinoul civilo-militar.

Seara la ora 6 Suveranul a părăsit Timișoara.

Unele ziare au anunțat, că d-l Sever Bocu ar fi demisionat din Partidul Național-Tărănesc. Știrca este de domeniul fantaziei.

Clubul central al partidului național-tărănesc s-a mutat în casa proprie din str. Clemenceau No. 9 (București).

AVIZ. Prin decizia ministerială No. 79255 din 20 Aprilie 1931 d-l Inspector General Alexandru Ușurelu a reluat cu începere dela 15 Aprilie atribuțiunea de medic veterinar primar al Municipiului Brașov.

Adunarea generală a Reuniunii proprietarilor de case din Brașov va avea loc în 9 Mai ora 6 în sala mică dela „Gewerbeverein” și nu în sala Statului.

Administrația mesei studenților „V. Onițiu” pentru ajutorarea cu masă și medicamente gratuite, a elevilor buni dar lipsiți dela liceul „A. Șaguna” din loc, mulțumește și pe această cale On. Direcțiunii a institutului de credit și economii „Albina” pentru derul anului la fondul elevilor bolnavi dela acest liceu, care dar în anul acesta e de 5000 Lei.

Societatea brașoveană de de patinaj a deschis la 5 Mai a. c. terenurile de tenis.

Doctor

TEODOR ION GHEORGHIU

Medic dentist

Consultații tratamente
15—18

Str. Regele Carol 30
(Fost Porțel 88)

163 1—0

Bandiții condeiului.

Nici nu s'a început campania electorală și unii corespondenți ai zierelor din Capitală se dedau la adevărate banditisme din punct de vedere al cinstei și libertății scrisului, cu scopul vădit de-a defalșa cu orice preț pe adversarii politici și de-a se duce opinia publică.

Între corespondență cu data de 2 Mai trimisă din Brașov și apărută în „Universul” se plasează un raport fantastic despre pretinse neatelegeri și incidente ce s'ar fi manifestat la ședința de Vineri a comitetului județean al organizației P. N. Ț. din Brașov. Nu numai că nu s'a discutat nimic de cele afirmate de incompetentul corespondent, dar ședința de Vineri, — precum se pot convinge toți oamenii de bună credință din raportul care apare la alt loc al numărului nostru de azi — a decurs și s'a terminat cu o însușită manifestare de încredere și elipse față de conducerea Partidului nostru și îndeosebi față de președintele organizației Brașov.

Cu o zi mai înainte un alt ziar din Capitală „Curentul” a publicat o corespondență din Brașov despre un congres al Partidului liberal gheorghist din Brașov, în care un alt reporter incompetent scrie despre d-l avocat Teculescu că ar fi înaintat pe fruntea P. N. Ț. ca sub guvernarea Partidului Național-Tărănesc s'ar fi lurat și jefuit avutul țării.

Din loc competent ni se comunică, că nu numai d-l Teculescu n'a făcut astfel de afirmații dar că tot ce se spune în această corespondență despre d-asa este o scoritură păcătoasă.

Precum vedem bandiții condeiului s'au pus pe lucru. Oamenii cinștiți și de bună credință să se păzească de acești simțriași ai condeiului și să-l trateze în consecință după merit.

De regretat e numai că ziare mari din Capitală își lasă coloanele pângărite cu astfel de murdării.

Alți bandiți ai condeiului — și aceștia sunt stabiliți în Capitală — alarmează lumea prin zierile „Ordinea”, „Universul”, „Curentul” și altele — cu alte scorituri: ba că d-nii Sever Bocu și I. Petrovici ar fi eșit din partid și s'ar fi oferit serviciile guvernului, tot astfel și organizația „Chemarea încredinței” (Chemării dela Cluj) etc.

Tot atâtea minciuni și scorituri păcătoase, pentru a zăpăci îndeosebi lumea din Ardeal.

Oamenii noștri să fie deci cu ochii în patru și să nu dea crezământ clevetitorilor!

O intrevedere între Regele Carol și Regele Iugoslaviei

BUCUREȘTI, 5 Mai. — A apărut un comunicat oficial, în care se anunță că la reîntoarcerea Sa d'n Timișoara Suveranul s'a întâlnit erl cu Regele Alexandru al Iugoslaviei pe yachtul regal „Drago” în punctul Prahovo. Intrevederea a avut un caracter familial.

Voevodul Mihai — sănătos

BUCUREȘTI, 5 Mai. — Voevodul Mihai, care fusese indispus și căruta s'a făcut o injecție antidifterică, este pe deplin restaurat.

Logodna Principesei Ileana

București, 5 Maiu. — Presidenția consiliului de miniștri comunică, că Suveranul a primit o telegramă dela Fribourg en Brisgau anunțându-i-se logodna A. S. R. Principesa Ileana cu A. S. I. Arhiducele Anton de Habsburg. Arhiducele Anton este fiul arhiducelui austriac Franz Salvator și unchiul pretendentului la tronul Ungariei Otto.

Convocarea comitetului executiv al Ardealului și Banatului.

Cluj. Conducerea Partidului Național Tărănesc a convocat pentru Joi, 7 Mai ora 4 p. m. la Cluj, comitetul executiv central al Partidului Național Tărănesc pentru Ardeal și Banat.

Ședința se va ține la Club sub presidența d-lui Iuliu Maniu. La această ședință se vor prezenta toți șefii de organizații județene, aducând cu sine propunerile de candidaturi în vederea alegerilor, cari au loc în primele zile ale lunii Iunie.

Congresul P. N. Ț. din jud. Făgăraș

Duminecă 3 Mai, a avut loc la Făgăraș congresul județean al partidului național-tărănesc. D-l dr. Aurel Dobrescu a fost ales cu unanimitate de voturi președinte al organizației județene iar dl M. I. Cecea Darloșea secretar general.

După terminarea cuvântărilor rostite, congresul a expediat călduroase telegrame de devotament dlui Iuliu Maniu și celorlalți șefi ai partidului.

Candidaturi de fruntași din P. N.-Ț.

București 5 Mai. D-l Virgil Potârcă și a pus candidatură pentru locul de senator, ales de Camera de agricultură.

Timișoara 5 Mai. Erl s'a depus la tribunalul din Timișoara lista P. N. Ț. având în frunte pe d-l Sever Bocu.

In urma înțelegerii făcute cu Uniunea Restauratorilor din România s'a fixat prețul pentru
1 tap de bere albă, normală 8 Lei